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Современное общество предъявляет все более высокие требования к системе образования, качеству подготовки кадров и уровню их профессионально значимых характеристик. В свою очередь дошкольное образование сегодня особенно остро нуждается в инновационных кадрах – креативных специалистах с гибким мышлением, которые способны быстро и адекватно реагировать в ситуациях неопределенности. Вышеназванные характеристики имеют непосредственную связь со способностью педагога быть открытым инновациям, стремиться к профессиональному саморазвитию. Иными словами, залогом эффективной работы современного педагога дошкольного образования становится наличие у него развитых профессиональных установок. 
Профессиональные установки (от лат. profiteor – объявляю своим делом) — система ориентаций субъекта профессионального развития на социальные требования по присвоению профессиональной деятельности, психологическая готовность к решению специфически возрастных задача вхождения в мир профессий. 
В данном исследовании под профессиональными установками мы понимаем интегральное свойство личности, проявляющееся в готовности субъекта к осуществлению какого-либо вида профессиональной деятельности, либо изменениям в той деятельности, которой педагог уже занимается. 
Таким образом, развитие профессиональных установок может произойти только при условии включенности педагога в инновационную деятельность. Когда он находится в ситуации неопределенности, в ситуации необходимости поиска новых средств, методов работы. В данной связи было сделано предположение о потенциальной эффективности средств STEM-образования (S – наука, T – техника, E – инженерия, M - математика), поскольку STEM-образование направлено на системное развитие мышления, исследовательских способностей и креативности детей в процессе совместного с педагогом научно-технического творчества. Также важно подчеркнуть, что STEM-образование предполагает процесс совместного создания, проигрывания, презентации, обсуждения и последующей доработки детьми собственного проекта. 
В отечественной педагогике технологии STEM-образования нашли полное отражение в парциальной модульной программе «STEM-образование детей дошкольного и младшего школьного возраста» (авторы – Т.В. Волосовец, В.А. Маркова, С.А. Аверин; авторы образовательных модулей для уровня начального общего образования - С.А. Аверин, Н.С. Муродходжаева, Романова М.А., Серебренникова Ю.А. и др.). 
Гипотеза исследования основана на предположении о том, что внедрение STEM-проектов в дошкольную образовательную организацию оказывает влияние на профессиональное развитие педагогов и это отражается на их профессиональных установках, при соблюдении условий:

- при выборе STEM-проектов дошкольной образовательной организации учитывается характер установок конкретных педагогов;

- при реализации STEM-проектов дошкольной образовательной организации ведется мониторинг профессионального развития педагогов;

- отбор STEM-проектов дошкольной образовательной организацией построен с учётом ресурсов, возможностей и потребностей воспитанников и педагогов.

Цель исследования – теоретически обосновать и экспериментально проверить программу развития профессиональных установок педагогов при реализации STEM-проектов в дошкольной образовательной организации.

Определение цели позволило сформулировать следующие задачи исследования:

1.
Провести теоретический анализ проблемы развития профессиональных установок педагогов в различных областях современного научного знания и в образовательной практике для выявления степени её разработанности.

2.
Выявить типологию STEM-проектов в дошкольной образовательной организации.

3.
Обосновать содержание и структуру программы развития профессиональных установок педагогов при реализации STEM-проектов в дошкольной образовательной организации.

4.
Провести апробацию программы и оценить ее эффективность. 

Объект исследования – профессиональное развитие педагогов дошкольной образовательной организации.

Предмет исследования – потенциал STEM-проектов в развитии профессиональных установок педагогов дошкольной образовательной организации.

Методы исследования. При выполнении исследования использована следующая совокупность методов: теоретический анализ философской, научно-педагогической литературы, законодательных и нормативно-правовых актов и документов; сравнение; обобщение; моделирование; анкетирование педагогов; педагогический эксперимент; методы статистической обработки данных. 

Новизна исследования состоит в том, что современные теоретические взгляды об организационных формах повышения квалификации педагогических кадров в системе непрерывного дополнительного профессионального педагогического образования обогащены:

- знанием о межсетевом взаимодействии как современной организационной форме повышения квалификации педагогических кадров;

- эмпирическими данными о возможностях установления межсетевого взаимодействия между образовательными и коммерческими организациями в системе повышения квалификации педагогических кадров;

- обоснованием оценки результативности модели повышения квалификации педагогических кадров в условиях межсетевого взаимодействия.

Теоретическая новизна и значимость результатов исследования заключается в том, что современные концепции профессионального развития педагогов дошкольного образования будут дополнены:

- знанием о развитии профессиональных установок педагогов при реализации STEM-проектов в дошкольной образовательной организации;

- знанием о потенциале STEM-проектов в развитии профессиональных установок педагогов дошкольной образовательной организации;

- эмпирическими данными о влиянии STEM-проектов на развитие профессиональных установок педагогов дошкольной образовательной организации.
Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы: в деятельности дошкольных образовательных организациях для повышения эффективности реализации STEM-проектов; в деятельности учреждений дополнительного профессионального образования, методических служб сферы STEM-образования; в процессе разработки учебно-методического сопровождения повышения квалификации педагогических кадров в сфере STEM-образования.

Методологической основой исследования послужили подходы:

− компетентностный подход, позволяющий рассматривать профессиональную установку как необходимую компоненту профессиональной компетентности будущего педагога (А.А. Вербицкий, Э.Ф. Зеер, И.А. Зимняя, Э.Э. Сыманюк, Ю.Т. Татур, А.В. Хуторской и другие);

− деятельностный подход, ориентирующий на приоритетное использование активных методов в формировании профессиональной установки (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, Б.Д. Эльконин и другие).

Теоретической основой исследования являются исследования по следующим направлениям:

· создание условий для инновационного саморазвития педагога (О.С. Анисимов, Е.А, Власова, А.А. Вербицкий,  С.А. Румянцев, С.А. Разуваев, О.Д. Серебрянская, В.А. Сластёнин, И.А. Шаршов, А.Е. Эстерле);

· профессиональная рефлексия как основы педагогической деятельности (О.С. Анисимов, В.Н. Белкина, Б.З. Вульфов, А.В. Карпов, Е.В. Попкова,  Е.Ю. Савин, М.А. Холодная, Г.П. Щедровицкий и др.)

· STEM-образование детей дошкольного и младшего школьного возраста (Т.В. Волосовец, В.А. Маркова, С.А. Аверин, Н.С. Муродходжаева, Романова М.А., Серебренникова Ю.А.).

Так как цель исследования связана с разработкой программы развития профессиональных установок педагогов при реализации STEM-проектов в дошкольной образовательной организации, то заключение будет отражать результаты ее апробации. 
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