Современные методы обучения

· Лекция – это устная форма передачи информации, в процессе которой применяется наглядность
· Семинар – это совместное осуждение педагогом и учащимися изучаемых вопросов и поиск путей решения  определенных задач.
· [bookmark: _GoBack]Тренинг – представляет собой метод обучения, в основе которого лежит практическая сторона педагогического процесса, а теоретическая имеет второстепенное значение.
· Модульное обучение – это разделение учебной информации на несколько относительно самостоятельных частей, так называемые модули. У каждого модуля есть свои цели и методы по дачи информации.
· Дистанционное обучение – применение в педагогическом процессе телекоммуникационных средств, позволяющих педагогу обучать учеников, находясь от них на большом расстоянии.
· Ценностная ориентировка – необходима для привития ценностей учащимся и ознакомления их с социальными и культурными традициями и правилами, в процессе работы, которой используются инструменты, отражающие эти правила и традиции.
· Коучинг – это индивидуальное и коллективное управление педагогов или более опытных учащихся менее опытными, их адаптацию и личностному развитию и постижению знаний и навыков по исследуемой теме.
· Ролевые игры – это выполнение учащимися установленных ролей в условиях, соответствующие задачам игры, созданной в рамках исследуемой темы или предмета.
· Делова игра – это моделирование различных ситуаций и особенностей сторон той деятельности, которая относится к изучаемой теме или дисциплине.
· Разбор завалов – представляет собой моделирование ситуаций, возникающие в реальной жизни и отличаются большим объемом работ, а также в нахождение наиболее эффективных способов  решения задач, обусловленные такими ситуациями.
· Метод ротаций – это закрепление за учащимися в процессе занятий или урока разных ролей, благодаря чему они могут получить разносторонний опыт.
· Обмен опытом – это краткосрочный перевод учащегося в другое место обучения и последующий возврат обратно.
· Тематические обсуждения – это решение определенных проблем и задач в конкретной области какой-либо дисциплине.

