«Читать- это ещё ничего не значит.
Что читать и как понимать читаемое - вот в чём главное дело.»
                                                                                К.Д. Ушинский

[bookmark: _GoBack]«Возрождение семейных ценностей - семейное чтение».
     В дошкольном возрасте маленький читатель делает первые шаги в мир большой литературы. Проводниками для детей становятся родители и воспитатели. Часто ли мы задаем себе вопрос: « Что принесет книга ребенку? Чему научит? Что запечатлеет в его необъятной, открытой, уязвимой душе. Кто встретится на пути?» От взрослого в большей степени зависит и то, станет ли ребенок настоящим читателем или встреча с книгой в дошкольном детстве станет случайным, ничего не значащим эпизодом в его жизни.
     Традиции семейного чтения – очень важная часть в системе семейного воспитания. И не надо думать, что она уйдёт в прошлое потому, то есть телевизор, компьютер и прочие источники информации. Семейное чтение – это не способ получить информацию, это важнейший и лучший способ общения и ненавязчивого воспитания, которое и есть самое действенное. Родители через семейное чтение помогают привить интерес к чтению у детей.
     Совместное чтение создаёт свой мир – только  родителя и ребёнка. Дети, которым читают много и часто, раньше научаться читать самостоятельно. Ведь читая детям взрослые развивают их интеллект, воображение и обогащают словарный запас ребёнка. Семейное чтение формирует эмоционально-эстетическое восприятие книги. Слушая, человек испытывает сильное влияние звучащего слова, которое позволяет передать торжество, радость, грусть, печаль ,шутку, насмешку .Самое главное научить ребёнка слушать  и понимать текст. Систематическое чтение взрослыми вместе с детьми даёт возможность развивать духовный мир ребёнка, обогащать его и прививать нормы и ценности окружающего мира .Семейное чтение- эффективный способ социализации подрастающего поколения.
     К сожалению в нашем мире современных технологий  утрачивается семейная традиция - совместное чтение вместе с детьми, утрачивается тесное доверительное отношение между поколениями. В мире работающих бабушек и дедушек,  занятых родителей не остаётся место для общения с ребёнком, для совместных посиделок, для вечернего чтения.
     Чтобы возродить эту традицию надо сделать чтение вслух регулярным, обязательной частью повседневной жизни. Чтение , ставшее привычкой, лучшее, к чему родители могут приучить своего ребёнка. Хорошо бы  выделить для совместного чтения специальное время, например чтение перед сном. У каждого человека, большого или маленького, книга вызывает море мыслей вопросов, желаний.  Необходимо обсуждать с детьми прочитанную книгу это создаёт условие для доверительной беседы, доброго общения взрослых и детей. Чтение, став для ребёнка интересным и любимым занятием, является хорошим подспорьем и в педагогической деятельности. Готовясь к вечернему чтению, ребёнок старается не расстраивать родителей своим поведением. Это напоминает детское поведение перед днём рождения, когда ожидается любимый подарок. Семейное чтение обладает поистине уникальными свойствами, способными создать теплую семейную атмосферу и успешную почву для развития личности ребенка.
10 причин для совместного чтения:
— Если вы способны уделить детям такое внимание, они знают, что вы их любите.
— Чтение для детей делает из них читателей в будущем.
— Детские книги так хорошо написаны, что будут интересны даже для взрослых.
— Иллюстрации в книгах обогащают детей, способствуют их творческому развитию.
— Книги помогут вашим детям научиться размышлять и фантазировать.
— До тех пор, пока дети учатся читать, они будут считать вас волшебником, создающим магию из слов.
— Чтение вслух способствует развитию внимания у вашего ребенка.
— Вы создаете удивительные воспоминания о прекрасных семейных вечерах и о теплом общении с ребенком.
— Книги способны привить детям ценности, которые они пронесут через всю жизнь.
— Рано или поздно, вам обязательно скажут спасибо за умного и воспитанного ребенка.

