Праздник «День Нептуна»
  Наши малыши  очень ждут лето, мечтают поехать с родителями на море, к бабушке в деревню на речку.
  Воспитатели филиала МБДОУ №8 «Родничок» (заведующий Слезко О.В.) старается занять ребят, чтобы хоть  как-то компенсировать вынужденное пребывание в городе.
  Лето – это пора отдыха и праздников. Одним из самых популярных праздников летнего периода является «День Нептуна».  Этот праздник всем известен. Прекрасная летняя погода позволила работникам  детского сада организовать и провести этот веселый детский праздник.
  В гостях у воспитанников филиала детского сада были Кикимора (воспитатель Рыбкина В.И.) и Водяной (воспитатель Скилкова Е.П) приходил Лесовичок (воспитатель Лондарева О.В.) и мудрая Сова (инструктор по физ. воспитанию Царь Г.Н) а так же Царевна-лягушка (воспитатель Тищенко Т.И.). Гости провели с детьми интересные игры, эстафеты, отгадывали загадки и исполнили флэш-моб.
  Восторг детей вызвал гордый властитель морей и океанов царь Нептун  9 воспитатель Чигрина И.В.) своим появлением в ярком костюме и с трезубом. Вместе с ним было проведено много конкурсов.
  Особенно много положительных эмоций получили дети от обливания водяными пистолетами.
  Так же большую радость детям доставили игры с водой, которые благоприятны для всестороннего физического развития и оздоровления детей.
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